

# 无锡灵活就业人数创新高

## 社会保障引关注 参保户籍限制将放开

灵活就业已经成为我国劳动者就业的新形态,包括外卖、快递、网络平台直播带货等新就业形态的参与者不在少数。最新数据显示,目前全国灵活就业人员数量达到2亿。去年新冠肺炎疫情期间,无锡市灵活就业人数也创出

### 新业态从业者参保率低

从目前情况看,以外卖小哥、网约车司机、快递小哥为代表的新就业形态劳动者大部分是灵活就业人员,在参保问题上,存在部分人员不愿参、参不起,部分城市未放开外省户籍灵活就业人员参保限制等问题。市社保中心征缴管理部相关负责人分析,一方面,这些新业态从业者年纪普遍较轻,对养老的诉求不急切,因此,参保意识普遍比较薄弱;另一方面,他们收入相对不稳定,参加社会保险的经济压力比较大。

市人社部门调研发现,灵活就业人员关注最多的是工伤保险和医疗保险,但依照目前的参保制度,工伤保险不能

### 足不出户个人就能参保

从经办方式来看,灵活就业人员参加社会保险相较于企业职工更加方便,可以通过智慧人社app、无锡人社微信公众号、江苏智慧人社小程序线上申报,也可以在线下自助一体机和窗口柜台进行办理。以无锡人社微信公众号为例,在“微人社”栏目中找到“人社服务板块”,跳转到“江苏智慧人社小程序”。选择“社会保险”服务,其中,“企业职工基本养老保险”栏目下就包括了灵活就业人员的参

### 灵活就业人员参保户籍限制将放开

目前,无锡灵活就业人员逐年增长,每月缴纳社会保险的在25万人,除去到达退休年龄和已在户籍地参保的情况,还有相当一部分人没能参加社会保险。该负责人介绍,外省籍人员要在无锡以灵活就业人员身份参加社会保险,需要满足一个先决条件,即在江苏省内缴纳职

工基本养老保险超过十年,户籍地的限制成为很多人无法参保的原因。但好消息是,今年,国务院第141次常务会议通过了《关于维护新业态形态劳动者劳动保障权益的指导意见》,《意见》中明确,未来将放开灵活就业人员在就业地参加基本养老保险的户籍限制。(晚报记者 陈钰洁)

历史新高。因属非固定、非正式参与就业,灵活就业人员无法与用工平台达成劳动关系,没有单位帮其缴纳医保、社保,近期,随着鼓励灵活就业的政策不断出台,灵活就业人员的社会保障也引发关注。

独立参保,参加职工医疗保险也必须建立在参加职工基本养老保险的基础上。出台灵活就业人员职业伤害相关险种的呼声出现已久。该负责人指出,各部门已经关注到灵活就业人员的顾虑和需求,如何将这部分人更充分地纳入社会保障体系,是人社部门下阶段的工作重点。今年五月,无锡市政府办公室下发了《关于多渠道促进灵活就业支持平台企业发展的实施办法》,《办法》中指出,要探索实施平台企业灵活就业人员职业伤害险。积极引导相关主体为其从业人员参加医疗、人身意外伤害等商业保险,为灵活就业人员提供保障。

保、停保登记。根据要求上传相关信息和资料,足不出户即可完成参保。线下窗口则已下沉到各个区的办事处和街道,灵活就业人员可以就近选择办理。

办理职工基本养老保险之后,参保人员可继续办理职工医疗保险,“无锡医保”微信公众号“掌上办”,通过江苏政务服务网进行“网上办”渠道皆以开通,或者到市区各街道“为民服务中心”窗口也可进行办理。

工基本养老保险超过十年,户籍地的限制成为很多人无法参保的原因。但好消息是,今年,国务院第141次常务会议通过了《关于维护新业态形态劳动者劳动保障权益的指导意见》,《意见》中明确,未来将放开灵活就业人员在就业地参加基本养老保险的户籍限制。(晚报记者 陈钰洁)

# 低碳日,你低碳了吗?

## 有人选择绿色出行 有单位让电梯、空调进入“休息”状态

本报讯 8月25日是全国第九个低碳日,随着绿色出行与绿色消费逐渐深入人心,本次的主题为“低碳生活,绿建未来”,主旨在于通过潜移默化的方式改变人们的衣食住行,从而实现节能减碳,早日实现碳达峰与碳中和的终极目标。

“我现在出行一般选择公交和地铁,现在不是提倡绿色出行嘛,我也尽我所能出一份力。”家住五星家园的小陈在恒隆广场上班,经常选择公交或者地铁出行。他说,虽然自己有车,但更倾向于乘坐公共交通。“偶尔去路途比较远的地方,我也会选择骑行。”昨天,许多用人单位都贴出告示,为了响应低碳生活,节约用电的理念,电梯、空调等高频使用的电器都进入“休息”状态。

“低碳生活不应成为广大市民的负担,而应该是一种乐于去享受的状态。碳时尚APP二期的发布就是为了能够

让市民的低碳行为得到更多物质和精神上的反馈。”记者从市生态环境局获悉,随着碳时尚APP二期的发布,市民除了可以享受之前一期的所有服务之外,更多的积分获取方式,更多的互动社交功能,更多有趣的游戏能够提高市民的参与度。市民小齐更新了2.0版本进行体验,发现新增了低碳VR、低碳榜单等,每日能够领取相应的任务,完成后能得到一定数量的奖励积分。“就像打游戏一样,让我每天都充满了新鲜感。”

据了解,无锡正在围绕“率先实现人与自然和谐共生的现代化”目标,加快推动全面绿色低碳转型,高起点、高标准建设碳中和先锋城市,同时号召市民从自身做起,从点滴做起,自觉践行简约适度、绿色低碳的生活方式,争做“低碳生活”的实践者、“减碳发展”的推动者。(季天灏)

# 打响“虫口夺粮”秋熟攻坚战

## 主攻稻瘟病、褐飞虱、纵卷叶螟、纹枯病

本报讯 苏南地区的水稻即将进入病虫害多发的破口抽穗期,丰收关键期遇上高温高湿天,对于无锡的“大田医生”来说挑战重重。昨天随着无锡市水稻穗期病虫害防控工作会议的召开,全市吹响了“虫口夺粮”攻坚战的冲锋号角:主攻稻瘟病、褐飞虱、纵卷叶螟、纹枯病的同时,兼治其他病虫。

今年全市水稻种植面积60.37万亩,锡山区、惠山区水稻面积较上年略增,江阴市、宜兴市、滨湖区、新吴区与去年基本持平。全市水稻优质食味品种以南粳系列为主,搭配银香38、苏香粳系列和宁香粳9号,占水稻面积的73%。

据市农技推广总站负责人介绍,今年全市种植优良食味水稻品种比例大,大部分优良食味品种易感稻瘟病。据调查,作为无锡的水稻主产区,宜兴于7月14日查见叶瘟病株,有少数品种和田块发生相对较重。此外,稻曲病近年来在部分地区呈加重发生的态势。

而褐飞虱、纵卷叶螟等害虫也都没闲着。上月底至8月初,多地出现卷叶螟发蛾高峰。8月

中旬大田普查统计,随着峰期的延续,田间虫卵量还将持续增加。“当前气候条件适宜褐飞虱的增殖,若防治不当,有暴发危害的可能。”植保专家分析说,在一些长势好、苗数偏多、氮肥偏施的田块,纹枯病的病情发生也较为严重,目前病情上升速度快,近期将进入发病高峰期。

据气象部门预报显示,本月下旬至9月上旬全市将有多降雨过程,正值水稻进入破口抽穗期,“高温高湿”的气候条件与水稻易感病生育期较为吻合,水稻穗期稻瘟病流行风险大。

“无锡稻”如何既保产又保质?专家开出了“方子”:在加大病虫害监测调查力度的基础上,准确把握发生趋势,及时发布预报。保障防控技术、防控要求到位的同时,对防控药剂、防治时间的把控更加精准。在丰收前最后一次“总攻战”中,全市将大力推广高效低毒低残留和生物农药,提醒农户严格按照推荐剂量使用农药,注意农药安全间隔期,防止农药残留超标。从而确保水稻质量更加安全,产量、质量实现“双升”,为无锡稻的丰产优质打下基础。(袁晓岚)

# 宜城老旧小区“排队”申请加装电梯



本报讯 8月25日,宜城街道锦绣二村、新茶东等3个老旧小区4个楼梯口加装电梯举行集中开工仪式。在此之前,宜城街道太漏花苑、望湖花园等多个老旧小区陆续加装电梯,还有一批老旧小区以楼道为单位向宜城街道建设局提交了加装电梯申请,目前正在排队办理。

“我们楼梯口加装电梯,从产生动议到达成一致意见,前前后后4个月,体现了团结协作邻里情深,我为我们楼梯口各个家庭点赞。”业主代表宗富生在当天举行的开工仪式上发言,对电梯赋

能老年生活充满期待。为了鼓励老旧小区加装电梯,宜城街道办事处作出相应安排,前10台加装的电梯,待验收通过后,每台将获得街道10万元的补贴。

目前,宜兴市宜城街道对老旧小区加装电梯工作形成了一套管理办法,建立了规划、住建、质监、国土、财政、消防等相关部门支持协作的工作机制,把好电梯施工质量关,指导居民做好后期运行和维保,做好加装电梯的建设、管理以及后期维护工作,使老旧小区加装电梯真正成为一项为民、便民、利民、惠民工程。(何小兵)